

高质量党建在基层

海棠花开朵朵“红”

——中铁十二局苏州轨道交通S1-TS-06标项目党建工作侧记

通讯员 李佳佳 刘明川

打开手机APP,随时随地了解项目党建风采,学习党建知识,一个“五星先锋党员评比栏”,实现了支部党员的量化考核和“星级”管理……

中铁十二局苏州轨道交通S1-TS-06标项目党支部自成立以来,便积极融入苏州市委“海棠花红”先锋阵地群,深化党建引领,不断创新工作方法,逐步探索出以“党员自述共评积分制”“争建五星先锋党员”为主线,以联建共融为辅助的“双线”思路,努力将党建引领作用融入中心、覆盖到党员,用党建“软实力”推动项目“硬发展”。

“党建品牌”凝聚红色力量

“本月接待职工来访两次,解答职工疑惑3件……”日前,该项目党员刘洋在“党员评比台”对自己1个月的工作进行自述总结,并接受全体党员评议打分。

“党员是党组织的‘细胞’,党员合格,党组织才更坚强有力。”该项目党支部书记帅建红介绍,“党员评比台”是检验党员干部担当作为的“试金石”。他们每月组织1次“党员自述共评”,被考核的党员登台述职,全体党员共同评议,并将评议结果纳入积分考核范畴,作为评定“五星党员”的重要依据,有效增强了支部党员的履职意识和履职能力。

“既要发挥党员干部在干事创业上的带头作用,又要调动他们服务职工、融入群众的积极性。”党员评议的一项重要指标,就是党员服务职工情况。

“党员接待日”活动,是该项目党支部的又一特色“党建品牌”。“党员接待日”当天,由项目部党员在党员服务点值班,接待职工来访,把职工诉求、问题、建议等逐一记录,能解决的当场解决,同时建立“交办-督办-反馈-建档”跟踪反馈制度,形成闭环管理。

“现在大家有困难直接去党员服务点反映,一找一个准。”项目部技术员宋英杰向值班党员反映因加班赶不上吃饭的问题,接待党员当场提出解决方案,并反馈至项目部党支部。党支部随即召开支委会,邀请宋英杰旁听,对食堂管理进行改革,彻底解决了这一问题。“生活上的问

题解决了,心里踏实多了,工作动力也更足了。”宋英杰开心地说。

“党员接待日拓宽了党员服务半径,增强了党员联系和服务群众的责任感。”帅建红介绍,党支部成立两年多来,共解决职工困难20余件,职工的获得感、幸福感不断增强,跟党走的决心更加坚定了。

“党建联盟”做大共建“朋友圈”

暖春时节,春和景明,万物复苏,江苏省昆山市张浦镇大市村田间地头一片繁忙,该项目部党员与大市村支部党员一起走进农田,一边播种、施肥,助力春耕备耕,一边听当地农户讲农村发展的故事。

该项目党支部将共建联建纳入党建工作重要内容,与地方党组织搭建“党建联盟”,构建起支部联动、组织联建、队伍联抓、活动联办、信息联通、廉政联防的“党建融合体”,做大做强党建共建共赢“朋友圈”。项目党支部与张浦镇大市村党支部联合开展“央企进农村”活动,除组织党员进农户、进田头外,去年疫情期间还采购了一批当地的农副产品,助力农户解决销售难问题。

“疫情期间,我们的水果都滞销了,感谢你们购买我们的草莓和水蜜桃!”大市村农户老刘接到项目部采购订单时,激动之情溢于言表。

“央企进农村”活动,只是该项目党支部吹响党建“集结号”,推进企地融合的一个缩影。他们还与昆山交通发展集团鹿通分公司党支部、昆山市城市管理行政执法大队亭林中队支部、昆山市仓基街社区党支部等单位签署共建协议,组织开展“大党建,红管家”“读好书,写心得”“党建促生产”等主题活动,形成了支部间优势互补、信息共享、服务共促的良好局面。全体党员职工还积极融入昆山市“城市志愿者”阵地,共参加志愿服务活动80余次。

党建联盟让项目党建工作从“小独唱”变成“大合唱”,支部互动起来,资源流动起来,基层党建的红色效应不断彰显。

“党建+生产”点燃红色引擎

如何解决党建、生产“两张皮”的问题?该项目党支部探索出“党建+生产”的工作思路,在推进党建和生产深度融合方面做足了文章。

以“党员先锋岗”为载体,让党员干部融入安全质量、物资采购、设备管理、创新创效等各项工作环节,成为该项目党支部推进党建工作与施工生产有机融合、同频共振的有力抓手。他们实行党员责任区巡控制,由党员对所负责片区进行督查,带头对施工隐患进行整改,对重难点问题逐一“销号”。

一张图看懂施工管理流程、一张卡明晰质量管理要点。针对质量管控难题,项目部党员通过归纳整理施工工序、工作流程、注意事项,制作形成“地铁施工管理清单”及“工程实体质量控制工艺卡”,让各项施工规范、流程清晰明了,易于操作。

党员先锋模范作用在推进生产中逐渐彰显。党员李宏飞是项目部常务副经理,也是创新工作室带头人。在该项目鹿城路主体结构施工中,为保证车站侧墙混凝土保护层厚度,他带领党员干部积极开展工艺创新和技术攻关,创新应用侧墙混凝土保护层控制方法,间接为项目节省人工成本40万元左右。

依托项目部智慧工地云信息系统,探索施工管理新思路、新模式,是该项目党支部深入推进“党建+生产”的又一举措。党支部牵头创办“安全积分超市”,作业人员通过参加安全隐患“随手拍”活动、接受安全教育等获取安全积分,凭积分兑换超市商品。

“自从有了安全积分超市,工地上人人都是安全员,处处都有发现隐患的‘火眼金睛’,隐患无处藏身,安全管理也更高了。”项目部安全总监周永乐说。

该项目鹿城路主体结构提前20天封顶,作为苏州轨道交通S1线首批封顶车站代表,中央电视台对其进行了报道;作为全线标杆工程,该项目接受昆山市政府领导、市人大代表、各媒体记者团观摩100余次;2020年,该项目部获得江苏省“三星级标准工地”荣誉称号……

党史知识课堂

刘邓大军千里跃进大别山

1947年6月30日夜,刘伯承、邓小平指挥晋冀鲁豫野战军(即刘邓大军)12万余人强渡黄河,发起鲁西南战役,揭开人民解放战争战略进攻的序幕。刘邓大军从国民党数十万军队的前堵后追中杀开一条血路,穿越黄泛区,渡过沙河,抢渡汝河和淮河,于8月末进入大别山区。此后刘邓大军依靠人民群众,艰苦作战,粉碎20万国民党军队的轮番进攻,至当年11月下旬共歼敌3万余人,建立33个县的民主政权,站稳了脚跟。与此同时,陈赓、谢富治指挥晋冀鲁豫野战军一部和陈毅、粟裕指挥华东野战军主力,在党中央指挥下,分别进入豫陕鄂边地区和豫皖苏平原。至此,三路大军都由内线打到外线,在广阔的中原地区形成“品”字形进攻阵势,对南京、武汉形成直接威胁。12月,三路大军协同粉碎了国民党军对大别山的重点围攻。中原地区成为人民解放军夺取全国性胜利的前进基地。

辽沈、淮海、平津三大战役

1948年至1949年人民解放军同国民党军队进行的战略决战。1948年9月12日,林彪、罗荣桓指挥东北野战军主力连同城方武装共103万人,向分割在锦州、长春、沈阳等地的55万国民党军发起辽沈战役。战役历时52天,歼敌47.2万人。11月6日,以邓小平为书记的总前委,统一指挥华东野战军和中原野战军及部分地方武装约60余万人,在以徐州为中心,东起海州、西至商丘、北起临城(今薛城)、南达淮河的广大地区,发起规模巨大的淮海战役。战役历时66天,歼敌55.5万人。1948年11月29日,人民解放军在由林彪、罗荣桓、聂荣臻组成的平津前线总前委领导下,在西起张家口,东至塘沽、唐山,包括北平、天津在内的地区,发起平津战役。1949年1月31日,北平和平解放。战役历时64天,歼灭和改编国民党军52万余人。辽沈、淮海、平津三大战役共歼敌150多万人,使国民党的主要军事力量基本上被摧毁,大大加快了解放战争在全国胜利的进程。

党史学习教育在基层

融合“三重优势”开展学习教育

本报福州4月28日讯(通讯员罗佳玉)浅绿色的墙面,柜式书架上摆满了书籍,暖黄色的灯光下,米白色的桌椅、淡黄色的榻榻米整齐摆放着……日前,中铁十七局六公司滨海快线项目部的职工书屋,成了不少职工下班休闲的好去处,这是该项目回应职工诉求办的实事之一。

近日,该公司党委以党史学习教育为抓手,围绕“倾听职工心声,解决职工难题,提升职工幸福感”目标,深入推进基层项目“三线建设”。

5月份福建省的二级建造师考试在即,滨海快线项目多名职工报名参加,没安静的地方学习成了他们共同的难题。接到职工诉求后,该项目决定在下班时间开放会议室,作为临时学习点,并重新修缮职工书屋,将30平方米拓宽到60平方米,新增党史、工程管理、文学类图书200余册,还开辟了自习区和休闲区,增添学习桌椅、榻榻米等设施。备考二级建造师的职工纷纷表示,在这里学习不仅安静,还很有氛围,学习效率高。该项目部综合办文员江婷参

陕西省宣讲团走进中铁二十局

本报西安4月28日讯(记者韩展展)日前,陕西省委宣传部举办的“永远跟党走”宣讲进基层活动,首场在中铁二十局电气化公司世纪大道西段改造项目工地举行。陕西省委宣传部、共青团陕西省委相关人员,中铁二十局项目员工等近200人参加活动。

“中国共产党的百年历史是顽强奋

斗、披荆斩棘的历史……”宣讲会上,西安交通大学马克思主义学院教授李永胜以《百年党史,一部最好的教科书》为题,阐释了党史学习教育的重要意义。八路军西安办事处纪念馆讲解员刘欣回顾了八路军西安办事处在抗日战争期间辉煌而艰辛的历史。

中铁二十局退休干部、全国劳动模

范李令选和省级劳动模范、优秀共产党员胡瑞分别宣讲了中铁二十局员工在平凡岗位创造不平凡业绩的奋斗故事。

据悉,此次宣讲活动旨在以群众喜闻乐见的形式,讲好中国共产党百年奋斗的光辉历程、革命先烈和英雄模范的感人事迹、人民群众创业立业的奋斗故事,营造知史爱党、知史爱国的浓厚氛围。



日前,中铁十七局五公司邀请抗美援朝老兵、老铁道兵给青年党员讲党史故事,传承红色基因,凝聚奋进力量。图为老铁道兵江云发在该公司荣誉室向年轻党员讲述铁道兵的峥嵘岁月。

老党员“传经送宝”

本报柳州4月28日讯(记者付晶晶)通讯员闵佳鑫)“我18岁入伍,在部队入的党,到现在已经有55年的党龄……”日前,在中铁二十五局四公司退休职工黄兆恩家中,一群青年围坐在黄兆恩身边,听他讲述革命故事。这群青年是该公司柳州市市政项目部的职工。

黄兆恩是一名铁道兵,参加过“三线建设”,跟随部队先后转战四川、河北等地。“当时条件艰苦,我们吃饭用脸

盆,晚上睡在大棚里,但想到是为建设国家出力,就充满斗志,我也是在那个时候入的党。”黄兆恩回忆起自己参加铁路建设的岁月。

“是党的教导、部队的培养,才让我从一个放牛娃走到今天。”黄兆恩转业后来到柳州铁路工程处,当了一名铁路工人,后来成长为一名政工干部。他鼓励青年职工要热爱党,追求进步,主动适应飞速发展的社会,为国

家建设多出力。

“黄老在那个年代经历的困难是我们无法想象的,但信念支撑他战胜了一切艰难险阻。”该项目青年团员钟鹏听完黄兆恩的故事后感慨道:“学习党史是我们这代人积蓄精神动力的良药,我们要将学习成果运用到具体工作中。”

据悉,此次活动是该项目党支部活用红色资源进行党史学习教育的重要一课。“听老党员讲述自身的奋斗故事,能让党史学习教育更加生动接地气,更能鼓舞和激励大家。”该项目党支部负责人表示。

中国铁建大桥局五公司纪委

拓展政治监督“朋友圈”

本报成都4月28日讯(通讯员范文博)“我们将全面聚焦项目创誉增效目标,创新联合政治监督方式,充分发挥成都东西城市轴线工程示范引领作用,为打造高质量、高品质工程保驾护航。”日前,在中国铁建大桥局五公司与成都城投建科集团联合政治监督“破冰行动”工作例会上,该公司纪委有关负责人表示。

为把政治监督融入工程项目建设全过程,推动政治监督走向深入取得实效,该公司纪委与成都城投建科集团建立互动工作机制,立足纪检监察职责,有效开展政治监督。

据悉,在联合监督过程中,联建双方坚持以风险和问题为导向,深度挖掘联合政治监督与施工生产融合路径。通过多次召开联席会议、组织开展联建共建活动等,明确“时间表”“路线图”,责任人和工作执行机制,建立和完善政治监督动态清单,全面推进联合政治监督与工程建设密切配合、无缝衔接,实现互促互进、协同提升。

同时,联建双方还建立了问题线索发现快速处置机制,结合在日常监督检查、信访举报、审查调查、民意调查中掌握的情况,通过座谈了解、实地查看、查阅资料、个别访谈、调查问卷等方式,深入分析项目一线的政治生态,及时进行“会诊”,梳理政治建设中存在的问题,形成问题台账,逐项推动整改。

截至目前,联建双方根据工程进展情况,已召开联席会议4次,共排查出廉洁风险点10项,制定相应廉洁风险防控措施5项,并举办了相关主题的“破冰行动”。该公司成都东西城市轴线项目依托联建活动,在管线迁改、安全文明施工等工作上均取得阶段性突破,项目施工生产走上快车道。

中铁十六局二公司党委

三获党建类实用新型发明专利

本报天津4月28日讯(通讯员范强 张利波)日前,中铁十六局二公司党委从国家知识产权局捧回《一种日常党建活动中进行测试答卷的储存装置》党建类实用新型发明专利证书。这是该公司党委获得的第三项党建实用新型发明专利。

该公司党务人员不断寻找提升党建工作效率的突破口,将党建工作与知识产权申报有机结合,探索打造党建品牌。

该公司现有在职党员900多人,每年要对党员开展教育培训,并进行测试。如何在试卷的分发上实现智能化,让取用试卷的人“扫码即能领取”,成为党务人员潜心研究的课题。

此次获得实用新型发明专利的项目,是一种储存测试试卷的装置。该装置包括底箱和储存箱,底箱的底部由带有若干滚轮的部件组成,使储存箱便于移动。底部还设有若干电机,电机主轴均固定有螺旋杆,螺旋杆与升降杆螺纹连接,升降杆的顶部与储存箱的底部连接,启动电机,螺旋杆转动带动升降杆上下移动,从而驱动储存箱上下移动。

使用者可根据身高调节储存箱的高度,更加便于取出试卷。与现有技术相比,该储存装置不仅可以移动、调节高度,还可以有效防潮,具有广泛推广价值。

据了解,除此项专利外,该公司党建业务团队自2019年以来,还先后获得《一种党建用办公包》《一种党建信息公示装置》两项实用新型专利。

我为群众办实事

职工有所需 企业有所应

与了书屋的整体布置,在她看来:“书屋虽不大,但环境优雅,闲时拿本书窝在榻榻米上,充电和休闲两不误。”

同时,该公司工会针对女职工普遍关注的劳动保护问题,组织开展了“情系女职工 法在你身边”普法活动,深入基层项目宣讲《女职工劳动保护规定》,并通过现场知识问答和线上法律知识竞赛的形式,进一步强化女职工学法用法意识,有效维护自身合法权益。

在该公司贵州金仁桐项目部,因连日阴雨、水雾天气,

不少职工反映衣服洗了几天都不干。项目部很快就为大家添置了6个不锈钢晾衣架和2台烘干机,将职工衣服晾挂在一处,集中烘干;泉州二重环湾项目部为职工送上“健康套餐”,邀请中医到项目部,为职工提供诊疗、针灸、推拿和拔罐等理疗服务;厦门第二东通道项目部食堂推出“点餐”服务,职工提前点菜,厨师根据大家的建议制定每周菜谱,尽量满足不同口味的需求……该公司所属各项目从实际出发、从细微处入手,以真心办实事,赢得了职工的一致好评。